

文化 | 专栏



★冯磊专栏 流言冯语

打架的学问

关于动口还是动手的问题,我个人感觉,正常情况下还是不要动手。原因在于,动手一般于事无补,无非是发泄一把蛮劲罢了。

但是,我也并非百分百地反对动手。当鸡对鸭讲的局面出现,当胡搅蛮缠的局面出现,甚至当你遇上流氓,给他讲道理而他偏偏脱裤子给你看的时候,来一次小小的肉体惩罚也并非不可以。前提是,必须有把握取胜。

在我看来,眼下动手的方式一般可以分为两类。其一,约架;其二,决斗。

在巴尔扎克、雨果等人的笔下,我们偶尔可以看到西方人决斗的场景。首先,决斗双方必须商定决斗的地点,然后请来见证人,以此证明大家都是谦谦君子。其次,按照惯例,发起决斗的一方要先到场,负责清理周围的环境。至于被约的一方,则有机会选择武器和站立的位置。——这是多么有教养的事情!

西方人的决斗让人想到企业家的自杀。西方的有钱人一旦破产,往往会以自杀的方式解决债务问题。破产者死后,债务一了百了。这种方式,体现的是一种负责精神。他们不像某些暴发户,骗银行、骗地皮、损人不利己。骗局成功时牛气哄哄,包二奶、三奶以至N奶。一旦失败,就拍拍屁股走人、一跑了之。



★罗西专栏 心情若锦

傻比蠢可爱

某江湖郎中,有祖传良方,号称包生男孩,一服见效,售价两千,生下男孩才付钱,不灵不要钱。结果,生下女孩的自然没付钱也不找他了,生下男孩的多数高高兴兴浩浩荡荡送钱去。他的药材成本不过几元,其实就是类似安胎药,决定不了胎儿性别;但是,他仍然财源滚滚,因为按概率总有一半生意能赚到。他不仅平安无事骗了很多年,还挣了一屋的“送子观音”锦旗。

蠢蛋太多,骗子往往不够用。有位警察说:电视揭示骗局,总说被骗的人是因为贪心,实际上,贪只是表现,蠢才是本质。凡被骗子,无一不是蠢蛋无比,蠢人最大特点,就是自以为聪明无比,总以为自己能够轻易地占到别人的便宜,低估别人的能力,高估自己的智商。所以说,智慧是知道自己的愚蠢,愚蠢是知道自己的聪明。

每年中秋节前,神奇的“月饼券现象”就会出现:月饼商将100元的月饼券用60元卖给黄牛,黄牛再用80元卖给消费者;大多数收到月饼券的人,根本不想吃,这时商家再提供服务,用50元收回月饼券。厂商根本不用生产月饼就现赚10元,黄牛赚20元;而送礼、收礼的人,也都感觉捡到便宜。

拍卖时,同一古董,有人估50万,有人估500万,价格最终

决斗是文明人干的事,本身也意味着你死我活的必然结局。参与决斗的人,必须抱着视死如归的心态。幸运者活下来了,内心未必快乐。至于不幸的人,至死也未必能够出一口胸中的恶气。普希金因老婆与人相好,一怒之下去与瘪三决斗,留下大量的诗篇和“俄罗斯文学之父”的美誉,撒手去了。

西方人决斗,一般比较隐秘,有见证人即可,他们不会请市长或警察到现场维持秩序。与决斗相比,约架的层次要低很多,是纯属发泄的把戏。约架也谈不上什么技术,蒙古力士和日本相扑,比的是耐力和技巧,拼的是个人的块头。至于约架,不过是叫一帮伙计到现场助威,然后互相指着鼻子臭骂一顿,之后有人起哄、有人鼻子流血罢了。

西方人决斗非常讲究公平,在中世纪,如果男人决定和女人决斗,则必须遵照以下规矩:因为男女力量不平等,男人必须站在一个半人深的坑里;女子则站在平地上,可以自由挪动身体并用投石器作为武器,投石器内装五磅石头。

写了这么多,我劝大家还是避免肉体上的冲突。至少,群殴绝非体面的行为。如真有发泄的需要,请选择隐秘的地方悄无声息地干一架,没有必要在微博上广而告之。如果没有头破血流的勇气,则不妨选择继续口水战得了!

是由头脑最发热的人决定。同理,股市底部时,流动性萎缩,任何抛盘都能打压股价,因此,股价能跌多深往往是由最恐慌的人决定。换言之,市场的极端价格常常是由最大的傻瓜决定的,所以股价总是在上涨时超涨,下跌时超跌。“股民”已经成为愚蠢的代名词,近期流行一句骂人的话:你怎么蠢得跟股民一样。

一位知性女孩说,有一天在立地镜前发现自己“胖得特蠢”,从此发奋减肥,现在又回到知性美行列。原来,蠢无处不在,甚至也可以无关智商地蠢。

奇怪的是,“蠢”给人感觉比“傻”更可笑,傻还有可爱的成分。说我“傻瓜”,我还可以觉得是打情骂俏;说我“蠢蛋”,我怎么就觉得特别耻辱?

就词性而言,傻与蠢都是贬义词,都是“笨”,但似乎气氛、程度不一样:说一个人“傻”,含有感情的,除了真傻外,还有隐含着疼惜的亲昵,比如傻得可爱、天真等等;说人“蠢”,就是相当不客气了,是有态度在里面,意味愚昧无知,或者自以为是的,令人讨厌……“你这个傻瓜”多半是亲密朋友之间的打趣,而“你这个蠢货”,即使出自朋友之口,也已经是恼羞成怒地表达了。

或许,“傻”真的比“蠢”聪明,起码比它可爱。



★吴克成专栏 心理红楼

无名火

在公司里当差真要有一不怕苦二不怕死的英雄气概,没有这英雄气概护体,不定什么时候就要被打趴下,有时是暗箭,也会是明枪,比如来自上司的无名火。他是公司的小卒子,一周前去向新来的副书记汇报工作,书记抬头看是他,扭脸看着墙上的钟表,问他“大驾光临有何贵干?”让他有事赶紧说,他正忙着。汇报完毕,上司哼了一声,说了句“知道了,你回去吧”。

小卒子告诉我,他一踏进上司的办公室就觉得这味道不对,可是他只在科室给上司设的接风宴上跟人家说过几句话,什么种子都没播,怎么会有这样的收成?一周以来他日思夜想,始终想不明白上司的无名火究竟从何而来,苦日子开了头,以后可

怎么办?

很多人都遇到过无名火,《红楼梦》第二十七回里,贾宝玉兴冲冲地去找林黛玉,林黛玉正眼也不看,各自出了院门,一直找别的姊妹去了。宝玉心中纳闷,自己猜疑,左思右想,想不起这好妹妹火从何起。

其实这世上没有无缘无故的爱恨。除去彼此心知肚明的摩擦争斗,也除去某些老爷天生喜欢作威作福,如果有人还对你发火,一般要考虑:在此之前,在对方需要得到你的关注、理解、重视的时候,你是不是没有感受到,或者干脆忽视了对方的需要。如果你在对方需要得到关注的时候忽视他们,他们就会觉得你把他看得轻如鸿毛,祸根从此埋下。

但很多人茫然不知——贾

宝玉不知道,林妹妹之所以不搭理他,是因为昨天晚上她来找他,小丫头晴雯没听出她的声音,不给她开门。小卒子的经历更意思。原来给上司接风那日他身染小恙,正书记来敬酒他全喝了,副书记敬酒时他已不胜酒力,没喝,偏偏正书记夹来的虾他吃了,副书记也夹过来,他想起虾跟他吃的中药犯冲,也没动……妾无心郎有意,新来的上司便以为这小子狗眼看人低,便找机会要了下手杀威棒……

我们碰到人家发无名火,习惯于以为是对方吃错了药。其实捂着线头回头找,大部分情况下都会找到我们种下的因。有时导火线还会延展得很长。顺着这根线往前找,一般都能看到当初我们无意中系上的铃铛。



★武骏专栏 意由魏晋

魏晋最佳辩手

魏晋之际,社会上流行清谈。这清谈不是唠嗑聊天,而是辩论,内容是玄学,形式上类似下棋,两人一主一客,主者亮出观点,客者提出质疑,边上或有数人凝神旁听。跟对弈者举棋不定不同,清谈者手里拿的是拂尘,仿佛是神仙。

清谈成了一时风尚,上自朝廷大臣,下至草莽处士都很爱好。既然是辩论,难免要分胜负。有人曾对“以文谈致称于时”的庾敳说,你还是快快坚固堡垒吧,大家也许要来找你论辩了。庾敳说,那要看谁来了,如果王坦之来,我用偏师对付他就够了;如果韩伯来,我就只有渡河焚舟,跟他拼了。这感觉分明是在打仗了。不过,群众基础一好,竞技体育就强倒是事实。因此,魏晋时期涌现出不少善辩之士。

许询就是一位辩论高手。《世说新语》载,许询对江湖上把他和王修相比很不服气,就乘许

多名士都在浙江绍兴西寺清谈的机会,找他华山论剑,一决高下。这许询果然不俗,上来就使用各种辩论技巧,猛烈攻击,王修一下就被打败了。按理说,这许询该满足了,可他不。接下来,他又提出要求,双方互换观点,重新开战。王修也不服气,竟然应允。结果,几个回合下来,王修又败下阵来。想一想这许询也确实厉害,不管持哪方观点都能赢,辩才确实高超。再说,这许询第一次论辩时,已把各种辩论手段用得差不多了,何以换个观点还能以刚才的盾击败矛呢。想那诸葛亮舌战群儒,也不过持一观点,左推右攻而已,就是让孔明先生重新论辩一回,把“孙刘联合抗曹弊大于利”说出理来,估计也够呛。

许询虽是个论辩高手,要说最佳恐难当此誉。《世说新语》里有这样一段记载:何晏位高望重,

家里面清谈客人常常满座。王弼前去拜访。何晏听说过王弼的名声,整理出刚才清谈中认为很完美的玄理拿出来,问王弼还能不能辩驳。王弼于是开始发难,一下子把满座的人都讲得自认理屈,哑口无言。这还不算,王弼一看冷场了,于是一会儿正方辩手,一会儿反方辩手,自问自答,说的还尽是大家刚才讨论时没有深入到的。像《射雕英雄传》里武功高强的周伯通,他竟然会双手互搏术,在座人等除了以崇拜的眼光瞟这位最佳辩手,啥也没得说了。

因清谈内容“不亲世务”,违背了儒家入世理想,古人常以清谈误国评价之,现代有学者视清谈为高级学术交流活动,肯定了其积极的一面。不管如何评价,东晋范宁将“礼崩乐坏,中原倾覆”的责任归诸王弼、何晏,指斥“二人之罪,深于桀纣”,这从一个侧面可看出王弼在当时确实影响巨大。



★黄亚明专栏 市井水浒

北宋足球帝

《水浒传》有个高俅,是北宋末年足球侠。

高俅发迹之前,混在开封,陪一班公子哥儿斗鸡走马,闯红灯,拉皮条,搞点风花雪月。后来犯事,挨了20脊杖,被逐出首都。几年后,哲宗大赦天下,形势一派大好。小高回开封,多方投靠,但像个皮球,被踢来踢去。幸亏某日,小王督太尉差他去给端王赵佶送篋子刀。赵佶这文娱范,正在兴高采烈踢球,一脚踢到了高俅身边。高俅人混球,一时技痒,忘掉磕头,立马盘、带、推、拉,那蹴鞠像橡胶粘在脚上、身上。赵佶大喜,引为知己同道,当即派人传话给小王督太尉谢谢你的篋子刀,俺老赵连刀带人一并收下了。

不久,赵佶晋升为宋徽宗,坐龙椅,顺手扶了高俅几把,小高被破格提拔,成了大宋三军总司令。君臣从此不离不弃,演出

了一场足坛双雄会。

皇帝赵佶的爱好非常广泛、伟大。作为中央书院院长,其瘦金体书法独孤求败,工笔水墨富丽堂皇。作为国家诗词协会会长,其诗词风格、意境几可与南唐皇帝李煜媲美,来个哥俩好。作为美女集邮册和计划生育破坏者,他一生创作了38个儿子、34个女儿(据《开封府状》)。作为骑马、射箭、奇石异石爱好者,接近专业水准。作为国家足协主席兼球迷协会会长,不仅身先士卒,兢兢业业,在足球场上尽情奔驰,还利用公权力规定:凡朝廷有大型宴会,必须有足球表演赛;喝到第6杯酒时,足球运动员必须上场(据《东京梦华录》)。

赵佶的家族血脉里流淌着足球的基因。他的祖宗及子孙,包括赵匡胤、赵光义,均是足球狂人。《宋史》说,太平兴国五年3

月,赵光义忽然春情勃发,带一班亲王、宰相、淮海国王、近臣,在庄肃的大明殿举办了一场足球友谊赛;隆兴四年9月,孝宗赵昚坐在选德殿,兴致勃勃检阅了一场足球邀请赛。《武林旧事》说,宋理宗赵昀过生日,举国大庆,举行了一场足球祝寿赛,参赛队员达24人,包括陆宝等超级球星。

这充分说明,宋朝的足球氛围热烈健康,积极向上,只要练好蹴鞠技,货与帝王家,可以彻底改变命运,飞黄腾达,发家致富。

在一批批前赴后继投资股市的俱乐部老板里面,多一些赵佶这种文艺而多金,颇具浪漫情怀的球迷型东家,是带领中国足球冲出亚洲、走向世界的希望所在。故郑重建议中国足协办公室,悬挂赵佶同志的画像,日观瞻,以纪念吾国足球运动的推动者和开拓性导师。